

વ્યૂઝ આઈ ગાંધીનગર

NEWS OF GANDHINAGAR

(Daily)

દૈનિક

E mail - prdpraval@yahoo.co.uk

*Editor : Pradip A. Raval (Mo) 98246 53073 * Block No.677/2, Gh Type, Sector - 8, Gandhinagar (Gujarat)

*Volume : 6 * Issue No. 161* Date: 09.04.2020 * Thursday *Page :04 *Rs. 1.00/- *Annual Rs. 351/-

વડાપ્રધાને સર્વપક્ષીય બેઠકમાં લોકડાઉન વધારવાના સંકેત આપ્યા

કોરોના સંકટ: લોકડાઉનમાં થઈ શકે છે વધારો, શનિવારે ફેસલો

૧૧મીએ વડાપ્રધાન તમામ રાજ્યોના મુખ્યમંત્રી સાથે વીડિયો કોન્ફરન્સથી વિશ્વાસમાં લેશે, કોરોનાની ચેન તોડવા માટે લોકડાઉનમાં વધારો અનિવાર્ય

ન્યુ દિલ્હી, તા.૮

કોરોના મહામારી સામેની લડાઈ લાંબી છે એમ વારંવાર કહીને ૧૪ એપ્રિલના રોજ પૂરા થઈ રહેલા ૨૧ દિવસના લોકડાઉનમાં વધારો થઈ શકે એવો આડકતરો ઈશારો કર્યા બાદ આજે વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીએ સર્વપક્ષીય બેઠકને સંબોધતા એવો મત વ્યક્ત કર્યો કે વર્તમાન

સ્થિતિમાં લોકડાઉનમાં વધારો કરવો જરૂરી છે. વડાપ્રધાન મોદી ૧૧ એપ્રિલે એટલે કે લોકડાઉન પૂરો થવાના ૩ દિવસ પહેલા ફરીથી દેશના મુખ્યમંત્રીઓ સાથે વિડિયો કોન્ફરન્સ યોજીને તેની જાહેરાત કરી શકે એમ જોરશોરથી ચર્ચાઈ રહ્યું છે. અને બીજી તરફ દેશમાં કોરોના પોઝીટીવના કેસોમાં સતત વધારો જોતા તથા આ રોગની

ભયાનકતાને જોતાં લોકડાઉનમાં હાલ કોઈ મોટી રાહત મળે તેમ નથી. એટલું ખરૂં કે જ્યાં કેસો ઓછા થયા કે દર્દીઓ સાજા થઈ ગયા ત્યાં લોકડાઉનમાં કંઈક રાહત મળી શકે. આ અંગે હવે ૧૧મીએ આખરી નિર્ણય લેવાશે. પરંતુ સર્વસામાન્ય મત એવો વ્યક્ત થઈ રહ્યો છે કે લોકડાઉનમાં વધારો અનિવાર્ય અને ચોક્કસ છે. આમ



લોકોએ કોરોના સામે લાંબી લડાઈની તૈયારી રાખવી પડશે. સૂત્રોએ કહ્યું કે વડાપ્રધાન મોદીએ અગાઉ દેશના મુખ્યમંત્રીઓ સાથે વિડિયો બેઠક

અહેવાલ છે કે વડાપ્રધાન મોદીએ એમ સ્પષ્ટ ઈશારો કર્યો કે લોકડાઉનમાં વધારો કરવો જરૂરી છે. આ બેઠક બાદ જાહેર થયું કે વડાપ્રધાન ૧૧મીએ ફરીથી મુખ્યમંત્રીઓ સાથે વિડિયો બેઠક યોજશે અને તેમાં લોકડાઉનમાં વધારો કરવા અંગેની આખરી જાહેરાત લેવાય તેમ છે. દેશના મોટા ભાગના રાજ્યોએ અને નિષ્ણાતોએ એવો અભિપ્રાય વ્યક્ત કર્યો છે કે કેસોની સંખ્યા જોતા અને તેમાં સતત વધારો થઈ રહ્યો છે ત્યારે લોકડાઉનમાં જો એક સાથે છૂટછાટ અપાય તો ૨૧ દિવસના લોકડાઉનો કોઈ મતલબ રહેશે નહીં કેમ કે જેમનામાં આ રોગના લક્ષણો છે પણ હજુ બહાર આવ્યાં નથી તેઓ લોકડાઉન ખુલ્યા બાદ બહાર નિકળે તો બીજામાં ચેપ

લાગી શકે. તેથી લોકડાઉન તબક્કાવાર અથવા હોટસ્પોટ સિવાયના વિસ્તારોમાં આંશિક છૂટછાટ અપવામાં આવે. પરંતુ લોકડાઉન ઉઠાવી લેવાશે અને ફરીથી સામાન્ય સ્થિતિ થઈ જશે એમ માનવા કે કહેવા કોઈ તૈયાર નથી. સૂત્રોએ વધુમાં કહ્યું કે યુપીમાં ૧૫ જિલ્લા સીલ કરીને લોકડાઉનમાં ૩૦ એપ્રિલ સુધીનો વધારો કરાયો અને પંજાબમાં પણ લોકડાઉન ૩૦ એપ્રિલ સુધી લંબાવતા એવા સંકેતો મળી રહ્યાં છે કે બીજા રાજ્યો પણ ૧૧મી સુધીમાં લોકડાઉનમાં વધારો કરવાનો નિર્ણય લઈ શકે. દેશમાં કોરોના પોઝીટીવના કેસોની સંખ્યા ૫ હજારને પાર થઈ ગઈ છે. ઈટાલી કે અમેરિકાની

સરખામણીએ ભારતમાં કેસોની સંખ્યા અને મરનારાઓની સંખ્યા ખૂબ ઓછી છે તેમ છતાં સરકાર તેનાથી સંતોષ પામીને લોકડાઉન ઉઠાવી લેવાના મતમાં નથી. કેમ કે લોકડાઉનને કારણે જ કેસોની સંખ્યા મર્યાદિત થઈ છે. હાલમાં જેમ જેમ લોકો એકબીજાના સંપર્કમાં આવે તો ચેપ ફેલાઈ શકે અને કેસોમાં વધારો થઈ શકે. આમ લોકડાઉનને કેસોને મર્યાદિત રાખવામાં મુખ્ય ભૂમિકા ભજવી હોવાના તારણે કેન્દ્ર કે રાજ્યોની સરકારો લોકડાઉન ઉઠાવી લેવાને બદલે તેને લંબાવવાના મતમાં હોઈ શકે. અલબત્ત સમગ્ર દેશે હવે લોકડાઉનના મામલે એવી માનસિકતા રાખવી પડશે કે તેમાં વધારો થઈ શકે. અને તે તમામ નાગરિકોના હિતમાં જ છે.

યોગી સરકારે યુપીના આ ૧૫ જિલ્લા ૩૦ એપ્રિલ સુધી સીલ કર્યા કોરોનાનો કાળો કેર: પોઝિટિવ કેસો ૫ હજારને પાર, ૧૪૯ના મોત

ન્યુ દિલ્હી, તા.૮

દેશમાં કોરોના વાઈરસના દર્દીઓની સંખ્યા ૫૧૮૪ થઈ ગઈ છે. બુધવારે ઈન્દોરમાં ૨૨ નવા પોઝિટિવ મળ્યા, જેથી શહેરમાં દર્દીઓની સંખ્યા વધીને ૧૭૩ થઈ ગઈ છે. મંગળવારે દેશભરમાં સંક્રમણના ૫૭૩ નવા કેસ સામે આવ્યા હતા. મહારાષ્ટ્રમાં સૌથી વધારે ૧૫૦ કેસ વધ્યાં, અહીંયા સંક્રમિતોની સંખ્યા વધીને ૧૦૧૮ થઈ ગઈ છે. સાથે તમિલનાડુમાં ૬૯, દિલ્હીમાં ૫૧, તેલંગાણામાં ૪૦, રાજસ્થાનમાં ૪૨ અને મધ્યપ્રદેશમાં ૩૪ રિપોર્ટ પોઝિટિવ આવ્યા છે. સાથે જ કેન્દ્રીય સ્વાસ્થ્ય મંત્રાલયના જણાવ્યા પ્રમાણે, મંગળવાર સુધી દેશમાં કોરોના સંક્રમણના કુલ ૪૭૮૯ કેસ સામે આવ્યા હતા. જેમાંથી ૪૩૧૨

દર્દીઓની સારવાર ચાલી રહી છે. ૪૦૨ સ્વસ્થ થઈ ચુક્યા છે, જ્યારે ૧૪૯ લોકોના મોત થયા છે. કોરોના સંક્રમણથી દેશમાં સતત મોતનો આંકડો વધતો જઈ રહ્યો છે. મહારાષ્ટ્રમાં પૂણેમાં બુધવારે એક ૪૪ વર્ષના વ્યક્તિનું સંક્રમણના કારણે મોત થયું છે. તેને ડાયાબિટીસ હતું. પૂણેમાં આ પહેલા મંગળવારે ત્રણ લોકોના મોત થયા હતા. શહેરમાં અત્યાર સુધી સંક્રમણમાં નવ લોકોના મોત થયા છે. સાથે જ મહારાષ્ટ્રમાં મોતનો આંકડો ૬૫ પર પહોંચી ગયો છે. તો બીજી બાજુ દેશમાં મૃતકોની સંખ્યા ૧૪૯ થઈ ગઈ છે. આ આંકડો અલગ અલગ રાજ્ય સરકાર તરફ જાહેર કરવામાં આવ્યા છે. ઉત્તરપ્રદેશની સરકારે

રાજ્યના ૧૫ જિલ્લાઓની પુરી રીતે સીલ કરવાનો નિર્ણય કર્યો છે. આ જિલ્લામાં ૧૩ એપ્રિલ સુધી કોઈ પણ પ્રકારની અવર જવર કરવામાં નહીં આવે. આ ઉપરાંત સામાન્ય લોકોની ડિલીવરી કરવામાં આવશે, એટલે કે કોઈ પણ દુકાન ખુલશે નહીં. કોરોના સંકટ વચ્ચે ભારતીય સેનાએ ૧૬ એપ્રિલે થનારી દ્વિવાર્ષિક કમાન્ડર કોન્ફરન્સ આગળ વધારી છે. જેમાં સેના પ્રમુખ એમએમ નરવણેની અધ્યક્ષતામાં સીમા સુરક્ષા સહિત ઘણા મહત્વના મુદ્દાઓ પર ચર્ચા થવાની હતી. તો બીજી બાજુ ઉત્તરપ્રદેશના મુખ્યમંત્રી યોગી આદિત્યનાથે કોરોના ડ્યુટીમાં લાગેલા પોલીસકર્મીઓને ૫૦ લાખ રૂપિયાનું વીમા કવર આપવાની જાહેરાત કરી છે.

વધુ ૪ નવા કેસ નોંધાયા, અમદાવાદમાં સૌથી વધુ ૮૩ અડધુ ગુજરાત કોરોનાની ચપેટમાં: પોઝિટિવ કેસો વધીને ૧૭૯

ગાંધીનગર, તા.૮

વૈશ્વિક મહામારી કોરોના વાઈરસનો ફેલાવો ગુજરાતમાં ૩૩ જિલ્લામાંથી ૧૭ જિલ્લામાં થઈ ગયો છે. એક રીતે જોઈએ તો અડધુ ગુજરાત કોરોનાની ચપેટમાં આવી ગયું છે. સરકાર દ્વારા લોકડાઉનના કડક અમલ માટે આજે ફરીથી ચર્ચા કરવામાં આવી હતી અને જો કેસો નહીં ઘટે તો શક્ય છે કે ગુજરાતમાં અને પાસ કરીને જ્યાં કોરોનાના પોઝીટીવ કેસો નોંધાયા છે એ વિસ્તારોમાં લોકડાઉનની સમયમર્યાદામાં વધારો થઈ શકે તેમ છે. સરકારને આનો કડક નિર્ણય કરવો ના પડે તેથી લોકડાઉનમાં લોકોને ઘરોમાં જ રહેવાની સલાહને અનસરવું હાલના તબક્કે ઉચ્ચિત હોવાનું જણાવાઈ રહ્યું છે. રાજ્યમાં આજે વધુ ૪ નવા કેસ સાથે રાજ્યમાં કુલ પોઝિટિવ કેસોનો આંકડો ૧૭૯ કરવામાં આવ્યો છે. છેલ્લાં ૨૪ કલાકમાં ૮૩ નવા કેસ સામે આવ્યા છે. જેમાંથી ૪૩ નવા કેસ સામે આવ્યા છે. જેમાં ૪૩ નવા કેસ સામે આવ્યા છે. જેમાં ૪૩ નવા કેસ સામે આવ્યા છે.

૬૮૭ નેગેટિવ અને ૧૪ કેસ પોઝિટિવ આવ્યાં છે. રાજ્યના આરોગ્ય વિભાગના અગ્ર સચિવ ડો. જયંતિ રવિએ આજે સવારે રોજીટી મિડિયા કોન્ફરન્સમાં લોકડાઉનના કડક અમલની ચેતવણી આપીને કહ્યું કે, રાજ્યમાં કોરોનાનો રોગચાળો હવે બેકાબૂ બની રહ્યો છે. આજે વધુ ચાર પોઝિટિવ કેસ સામે આવતા કોરોનાના કુલ ૧૭૯ દર્દીઓ થયા છે. જ્યારે જામનગરમાં ૧૪ માસના બાળકનું કોરોનાથી મોત નીપજતાં કુલ મૃત્યુકાં ૧૬ પર પહોંચ્યો છે. ગત યાદી કરતા બુધવારે ચાર નવા કેસનો ઉમેરો થયો છે. જેમાં ૩ નવા કેસ નોંધાયા છે. જેમાં ૩ નવા કેસ નોંધાયા છે. જેમાં ૩ નવા કેસ નોંધાયા છે.

વિગતો આપતા આરોગ્ય અગ્ર સચિવે જણાવ્યું કે, ગઈકાલ સાંજથી અત્યાર સુધીમાં ૪ પોઝિટિવ કેસ સામે આવ્યા છે. જેમાં ભાવનગરમાં બે, સુરત અને વડોદરામાં ૧-૧ પોઝિટિવ કેસ નોંધાયા છે અને બે દર્દીના મોત નીપજ્યાં છે. કુલ ૧૭૯ પોઝિટિવ કેસમાંથી ૧૩૮ એક્ટિવ દર્દી, ૧૩૬ દર્દીઓની હાલત સ્થિર એટલે કે સ્ટેબલ અને માત્ર બે જ દર્દીઓ વેન્ટિલેટર છે. જ્યારે ૨૫ દર્દી સાજા થતાં તેમને ડિસ્ચાર્જ કરવામાં આવ્યા છે. છેલ્લાં ૨૪ કલાકમાં ૮૩ નવા કેસ સામે આવ્યા છે. જેમાં ૪૩ પોઝિટિવ, ૬૮૭ નેગેટિવ અને ૨૩૫ કેસ પેન્ટિંગ છે. તેમણે કહ્યું કે આજે પણ આ રીતે ટેસ્ટ કરવામાં આવશે. ૧૭૯ પોઝિટિવ કેસમાંથી ૩૩ વિદેશ, ૩૨ આંતરરાજ્ય અને ૧૧૪ લોકલ ટ્રાન્સમિશનના કેસ છે. આમ ગુજરાત અને અમદાવાદમાં લોકલ ટ્રાન્સમિશનના કેસો વધી રહ્યાં છે ત્યારે આવા કેસો વધે નહીં

એ માટે હોટસ્પોટ વિસ્તારનો સંપૂર્ણ સીલ કરી દેવાયા છે. ૧૭ જિલ્લા જોઈએ તો અમદાવાદ, ગાંધીનગર, પાટણ, સુરત, વડોદરા, સાબરકાંઠા, મહેસાણા, પંચમહાલ, છોટાઉદેપુર, આણંદ, ભાવનગર, ગીરસોમનાથ, રાજકોટ, જામનગર, મોરબી, કચ્છ, અને પોરબંદરમાં પણ કોરોના પોઝીટીવ કેસો બહાર આવ્યાં છે. ગીર સોમનાથમાં કોરોના કેસોથી એશિયાઈ સિંહો પર પણ ખતરો થઈ શકે તેમ છે. કેમ કે અમેરિકામાં પ્રાણી સંરક્ષણના એક વાઘમાં કોરોના લક્ષણો જોવા મળ્યા છે. જો ગીર અભ્યારણ્યમાં કામ કરતાં કોઈ વનકર્મી કે જંગલમાં રહેતા કોઈને કોરોના થયો તો સિંહોમાં પણ તે ફેલાવવાની શક્યતા નકારી શકાય તેમ નથી. ગુજરાતમાં હાલના ૧૭૯ પોઝિટિવ કેસમાંથી ૩૩ વિદેશ, ૩૨ આંતરરાજ્ય અને ૧૧૪ લોકલ

ટ્રાન્સમિશનના કેસ છે. સ્થાનિક કક્ષાએથી એટલે કે લોકલ ટ્રાન્સમિશન વધે નહીં એ માટે હોટસ્પોટ વિસ્તારને સંપૂર્ણપણે સીલ કરવામાં આવ્યાં છે. બીજી તરફ, ૬૦ વર્ષીય દર્દીનો રિપોર્ટ પોઝિટિવ આવતા અમદાવાદની જીવરાજ મહેતા હોસ્પિટલના સ્ટાફને ક્વોરન્ટીન કરાવ્યો હોવાનું સૂત્રોએ કહ્યું હતું. રાજકોટમાં ૬ બાળકો સહિત ૧૯ કોરોના શંકાસ્પદ દર્દીઓના નમૂના ટેસ્ટ માટે મોકલાયા છે. સાબરકાંઠામાં ખોટી ટ્રાવેલ હિસ્ટ્રી આપવા બદલ પોઝિટિવ દર્દી સામે પોલીસ ફરિયાદ નોંધવામાં આવી છે. તો આણંદમાં જાહેરનામાનો ભંગ કરવા બદલ ૪૦ વેપારીઓની ધરપકડ કરવામાં આવી હતી. જ્યારે સાબરકાંઠા જિલ્લામાં અપડાઉન કરતા કર્મચારીઓને બહાર જવાની મનાઈ ફરમાવવામાં આવી છે.

ટ્રમ્પે WHOને ચીનના હિમાયતી ગણાવી ફન્ડિંગ રોકવાની ધમકી આપી

વોશિંગ્ટન, તા.૮

કોરોના વાયરસનો ખતરો દુનિયાભરના દેશોમાં વધતો જઈ રહ્યો છે. અમેરિકામાં કોરોના વાયરસથી દરરોજ મોતનો આંકડો વધતો જ જઈ રહ્યો છે. અહીં મોતનો આંકડો ૧૨ હજારને પાર કરી ચૂક્યો છે. આ દરમિયાન અમેરિકાના રાષ્ટ્રપ્રમુખ ડોનાલ્ડ ટ્રમ્પએ કોવિડ-૧૯ મહામારીનો સામનો કરવા મામલે વિશ્વ સ્વાસ્થ્ય સંગઠન પર નિશાન સાધ્યું છે. ટ્રમ્પે ડબલ્યુએચઓને ચીનના હિમાયતી ગણાવતાં તેમનું ફન્ડિંગ રોકવાની ધમકી આપી છે. ડોનાલ્ડ ટ્રમ્પે કહ્યું કે, ડબલ્યુએચઓને અમેરિકાથી મોટાપાયે ફન્ડિંગ મળે છે. મેં ચીનના પ્રવાસ પર પ્રતિબંધ લગાવ્યો તો તેઓ મારાથી અસહમત હતા અને તેઓએ (WHO)એ મારી ટીકા કરી. તેઓ ઘણી બધી બાબતે ખોટા હતા. એવું લાગી રહ્યું છે કે તેમની



ચીન તરફ વધુ ધ્યાન છે. અમે ડબલ્યુએચઓ પર ખૂબ જ શક્તિશાળી પ્રતિબંધ લગાવવા જઈ રહ્યા છીએ અને અમે તેનું ધ્યાન રાખવાના છીએ. જો આ કામ કરશે તો ખૂબ સારી બાબત હશે, પરંતુ જ્યારે તેઓ દરેક પગલાને ખોટો કહે છે તો તે સારું નથી. નોંધનીય છે કે, ડબલ્યુએચઓનું હેડક્વાર્ટર સ્વિટ્ઝરલેન્ડના જીનેવામાં આવેલું છે એન તેને અમેરિકા મોટાપાયે ફન્ડિંગ કરે છે. ટ્રમ્પે કહ્યું કે, અમે તેમને ૫.૮ કરોડ ડોલરથી વધુની રકમ આપીએ છીએ. આટલા વર્ષોમાં જે નાણાં આપ્યા છે તેની સામે ૫.૮ કરોડ ડોલર નાનો હિસ્સો છે. અનેકવાર તેમને આનાથી ઘણું વધુ મળ્યું છે. તેઓએ કહ્યું કે સૌભાગ્યથી મેં ચીનથી પોતાની સરહદો વહેલી ખોલવાની તેમની સલાહને ફગાવી દીધી છે.

દુનિયાભરમાં ૧૪ લાખથી વધુ લોકો સંક્રમિત: ૮૨ હજારથી વધુના મોત

વોશિંગ્ટન, તા.૮

વિશ્વભરમાં કોરોનાના ૧૪ લાખ ૩૧ હજાર ૭૦૬ કેસ નોંધાઈ ચૂક્યા છે. અત્યાર સુધીમાં ૮૨ હજાર ૮૦ લોકોએ જીવ ગુમાવ્યો છે. ત્રણ લાખ બે હજાર ૧૫૦ લોકોને સારવાર પછી હોસ્પિટલમાંથી રજા આપવામાં આવી છે. ઈટાલી બાદ હવે અમેરિકામાં કોરોના બરાબ સ્થિતિ સર્જી રહ્યું છે. અમેરિકામાં છેલ્લા ૨૪ કલાકમાં બે હજાર લોકોએ જીવ ગુમાવ્યો છે, તેમાંથી ન્યૂયોર્કમાં એક દિવસમાં ૭૩૧

લોકોએ જીવ ગુમાવ્યો છે, ન્યૂયોર્કમાં મૃત્યુદર ૫૪૮૯ થયો છે. અમેરિકામાં ચાર લાખથી વધારે કેસ નોંધાયા છે અને ૧૨ હજાર ૮૫૪ લોકોએ જીવ ગુમાવ્યો છે. સ્પેનમાં ૧.૪૨ લાખ પોઝિટિવ કેસ અને ૧૪ હજારથી વધારે લોકોએ જીવ ગુમાવ્યો છે. ઈટાલીમાં એક લાખ ૩૫ હજાર ૫૮૬ પોઝિટિવ કેસ અને ૧૭૧૨૭ લોકોએ જીવ ગુમાવ્યો છે. ફ્રાન્સમાં એક લાખ નવ હજાર પોઝિટિવ કેસ અને

૧૦૩૨૮ લોકોએ જીવ ગુમાવ્યો છે. જર્મનીમાં પણ પોઝિટિવ કેસ એક લાખ સાત હજાર ૬૬૩ પોઝિટિવ કેસ નોંધાયા છે અને બે હજાર લોકોએ જીવ ગુમાવ્યો છે. પાકિસ્તાનના પંજાબ પ્રાંતમાં એક જેલમાં ૫૦ કેદીઓ કોરોના વાયરસથી સંક્રમિત થયા છે. એ બાદ ૫૨૫ કેદીઓને ક્વોરન્ટાઈન કરવામાં આવ્યા છે. મળતી માહિતી મુજબ લાહોરની કેમ્પ જેલમાં પણ ૨૦ કેદીઓના છે બાકીના કેસ અન્ય જેલમાં નોંધાયા છે.

રાજ્યોનો પહેલો હમો ૧૫ એપ્રિલ, ૨૦૨૦થી ઈશ્યુ કરી દેવાશે. જો કે તમામ રાજ્યોમાં મનરેગાની મજૂરી એક સમાન નથી. ગારખંડ, બિહારમાં મનરેગાના શ્રમિકોને પ્રતિદિવસ માત્ર ૧૭૧ રૂપિયા મજૂરી મળે છે. જ્યારે કે હરિયાણામાં સૌથી વધુ ૨૮૪ રૂપિયા પ્રતિદિવસ મજૂરી મળે છે. સામાન્ય રીતે આ શ્રમિકોને વર્ષમાં માત્ર ૧૦૦ દિવસ જ કામ મળે છે. કેન્દ્ર સરકારે લોકડાઉનના કારણે મનરેગાના શ્રમિકોની મજૂરીમાં પ્રતિદિવસ રૂપિયા ૨૦નો વધારો કર્યો છે.

કેન્દ્ર સરકાર ૧૫ એપ્રિલ સુધી ગરીબોના ખાતામાં ૬૮૩૪ કરોડ નાંખશે

તંત્રી સ્થાનેથી... જીતેગા ઈન્ડિયા, મુસ્કુરાયેગા ઈન્ડિયા

ભારત સરકારે હવે પછી આર્થિક જંગ માટે પણ સફળ થતા જવાનું છે, જ્યાં 'મેક ઈન ઈન્ડિયા' સહિતના અનેકવિધ લક્ષ્યને પાર પાડવાની ભૂમિકા મોટી સરકારે ભજવવાની આવશે. ભારત અને મોટી સરકાર પર હાલ તો વિશ્વની પણ નજર છે. શું થઈ શકે છે હવે પછી? થોડી ઝલક જોઈએ. કોરોનાએ જગત સામે મોટો પડકાર તો મૂકી જ દીધો છે, કિંતુ એથી પણ મહત્વની અને નોંધનીય વાત એ છે કે કોરોનાએ ગ્લોબલાઈઝેશન સામે પણ સવાલ ઊભા કરી દીધા છે. શું ખરેખર ગ્લોબલાઈઝેશન જરૂરી હતું કે છે? શું તેના વિના નહીં ચાલે? શું દરેક દેશ સ્વનિર્ભર ન બની શકે? ગ્લોબલાઈઝેશનના વિશ્વના લાભમાં અને ગેરલાભમાં કેટલું છે? આવા અનેક સવાલ ચર્ચાનો વિષય બની રહ્યા છે. ગ્લોબલાઈઝેશનને પરિણામે, મુક્ત વેપાર નીતિને કારણે અને ઓપન માર્કેટ પોલીસીને લીધે વિશ્વ સતત એકબીજા સાથે જોડાતું રહ્યું છે. આજે પરિસ્થિતિ એવી આવીને ઊભી છે કે એક દેશમાં રોગ શરૂ થાય છે અને આખા વિશ્વમાં ફેલાઈ જાય છે. કારણ કે મુક્ત હેરફેર છે. બધાને પોતાના દેશની બહાર ફરવા જવું છે, વેપાર કરવા જવું છે. પોતાનો વિસ્તાર કરવો છે, બિઝનેસને વધારવો છે, પોતાની માર્કેટ કબ્જામાં કરી લીધા બાદ આ પોતાની માર્કેટમાં હવે ઓછો અવકાશ હોવાથી બીજા દેશોની માર્કેટમાં છવાઈ જવું છે. જે દેશની વસ્તી વધુ ત્યાં માટે આકર્ષણ વધુ રહે છે. એમાં બે મુખ્ય દેશમાં ચીન અને ભારત રહે છે. ચીનની ક્ષમતા તો આપણી નજર સામે છે, જે સમગ્ર વિશ્વને નચાવી શકે છે અને હાલ એવું જ થતું હોવાનું જાણવા મળે છે. જ્યાંથી કોરોના વાઈરસની શરૂઆત થઈ તે ચીનમાં હવે બધું નોંમલ થવા લાગ્યું છે. જ્યારે કે જ્યાં કઈ નહોતું અથવા નજીવું હતું તે દેશોમાં ભયંકર હદે કોરોનાનો કહેર ચાલુ છે. ચીન પર તો આ વાઈરસને જાણતા-અજાણતા ફેલાવાના આશંકા પણ થઈ રહ્યા છે. ભારતના એક સિનીયર એડવોકેટ યીન સામે ઈન્ટરનેશનલ કોર્ટમાં ફરિયાદ પણ કરી છે. જેમાં યીન સામે અનેક આશંકા કરાયા છે. આપણે હાલ તેમાં ઊંડા ઉતરતા નથી, કેમ કે આ મામલો જો હાથ ધરાશે તો ઘણું બધું બહાર આવશે, હાલ તો ચીનને છોડવાની હિંમત કોઈ દેશમાં નથી. યુએસએનો ચીન સાથે લાંબા સમયથી વેપાર વિવાદ ચાલતો હતો. જેને ટેરિફ વોર નામ અપાયું હતું. ચીનને અમેરિકાની દાદાગીરી માફક આવતી નથી અને તે અમેરિકા સામે લડવા માટે સક્ષમ પણ છે. બીજાબાજુ અમેરિકા ભારત સાથે સંબંધ વધારી રહ્યું હોવાથી પણ ચીનના પેટમાં બળતરા થતી હોઈ શકે, કારણ કે ચીનની માર્કેટ સામે ભારત એકમાત્ર સંભવિત મોટી માર્કેટ બનવાની ક્ષમતા ધરાવે છે. કહેવાય છે કે ચીને અમેરિકાની ઈકોનોમીને તોડવા માટે આ બાધો વેપન (જેવિક શસ્ત્રો) નો ઉપયોગ કર્યો છે. આમ માનવા માટે કે આમ વિચારવા માટે એવો તર્ક કરાય છે કે આજે યુએસ ઈકોનોમીની દશા બેસી રહી છે, યુરોપિયન દેશોની પણ કથળી રહી છે. આ બે જાથ-ટ ઈકોનોમી ખતમ થાય યા નબળી પડે તેનો મહત્તમ લાભ ચીનને મળી શકે છે. ગ્લોબલાઈઝેશનમાં સર્વ દેશો એકબીજા સાથે જોડાયેલા હોવાથી એકબીજાની અસર પરસ્પર પડે જ છે. તેથી જ હવે ડિગ્લોબલાઈઝેશન તરફ પ્રયાણનો પ્રયાસ શરૂ થયો છે. દરેક દેશ, પહેલાં મારું સંભાળું, મારી પ્રજાનું વિચારું, મારું હિત જોઈું. મારા દેશને શું લાભ થશે, શું ગેરલાભ થશે વગેરે બાબતો પાયામાં આવવા લાગી છે.

આજનું પંચાંગ

વિક્રમ સંવત-૨૦૨૦, શાલિવાહન શક-૧૯૪૧, વીર સંવત-૨૫૪૬, ઈસ્લામીક સંવત-૨૫૪૫, તા. ૦૮/૦૪/૨૦૨૦, ગુરુવાર, ચૈત્ર વદ-૨ સુવોદય-૬-૩૪, સુર્યાસ્ત-૦૭-૪૦, જૈન નવકારશી-૭-૫૪, આજની રાશિ : તુલા (૨.ત.), નક્ષત્ર : સ્વાતિ	
સુર્ય-કુંભ ચંદ્ર-કર્ક મંગળ-ધન બુધ-કુંભ ગુરુ-ધન શુક્ર-મેષ શનિ-મકર રાહુ-મિથુન કેતુ-ધન હધેલ-મેષ નેપ્ચ્યુન-કુંભ પ્લુટો-મકર	- શુભ યોધડીયા - ૬-૩૩ થી શુભ-૮-૦૮ સુધી, ૧૧-૧૫ થી ચલ-લાભ-અમૃત-૧૫-૫૬ સુધી, ૧૭-૩૦ થી શુભ-અમૃત-ચલ-૨૧-૫૬ સુધી
	- શુભ હોરા- ૬-૩૩ થી ૭-૩૬ સુધી, ૮-૪૧ થી ૧૨-૪૮ સુધી, ૧૩-૫૧ થી ૧૪-૫૪ સુધી, ૧૬-૫૮ થી ૨૦-૦૧ સુધી

દૈનિક રાશીફળ

તા. ૦૬-૦૪-૨૦૨૦ ગુરુવાર

મેષ (અ.વ.ઈ.) :- ઊન જરૂરી ખર્ચ ઉપર કાબુ રાખવો જરૂરી રહે. આવક વધારવાના પ્રયત્નો ફળવાના ભાષ્ય-બહેનોથી સહકાર રહેવાનો. વૃષભ (બ.વ.ઈ.) :- વિચારોમાં પરિવર્તન કરવું જરૂરી છે. વિદેશ જવાની તક ઊભી થાય રાજકારણમાં સફળતા મલવાની રોમાન્સમાં સફળતા. મિથુન (ક.ઇ.ઇ.) :- હરીફો ઉપર વર્ચસ્વ વધારવા વધુ મહેનત જરૂરી છે. લગ્નજીવનમાં ગેરસમજોથી દૂર રહેવો ધાર્મિક કાર્યમાં સફળતા. કર્ક (ક.ઇ.ઇ.) :- મોજશોખનું પ્રમાણ વધવાનું સાથે સાથે મહેનત પણ કરવાના સિંહ (મ.ટ.) :- મહેતવના કાર્યોમાં અંતરાયોનો સામનો રહે. ધીરજ રાખવી ભાષ્ય-બહેનો સાથે કોઈ ગેરસમજો ન થાય તેનું ધ્યાન રાખવું. કન્યા (પ.ક.ઇ.) :- મનની ઇચ્છાઓ ફળવાની છે નોકરીમાં કોઈ સારો લાભ રહે. પિતાશ્રી સાથે દલીલ બાજુથી દૂર રહેવું. તુલા (૨.ત.) :- ખર્ચ ઉપર લગાવ રાખવી જરૂરી રહે. નવી ઓળખાણથી લાભ નોકરીમાં સ્થિરતા રાખવી જરૂરી રહે. વૃશ્ચિક (ન.ચ.) :- ખર્ચ ઉપર લગાવ રાખવી જરૂરી રહે. નવી ઓળખાણથી લાભ, નોકરીમાં સ્થિરતા રાખવી જરૂરી રહે. ધન (ભ.ઇ.ક.ટ.) :- આર્થિક સહસો માટે કોઈ ઉતાવળા ન કરવી મિલકત મુલાકાત સફળ થાય. બીજા ઉપર વધુ વિશ્વાસ ન રાખવો. મકર (ખ.જ.) :- અગત્યના કામગીરી આગળ વધવાની છે. વધુ પડતા અધીરા ન થતા વીજાતીય વ્યક્તિથી લાભ રહેવાનો. કુંભ (ગ.શ.સ.) :- મિત્ર વર્તુળમાં વધારો થવાનો છે કુનેહ પૂર્વક નિર્ણયો લેવો સાંજ પછી કોઈ સારો લાભ રહે. મીન (દ.ચ.ઝ.) :- મહેતવના કાર્યોમાં સફળતા રહે. આવક વૃદ્ધિ થાય પરિવારમાં ઉત્સાહ રહે. માંગલીક પ્રસંગો સફળ થાય.

ડોક્ટર્સ આપણા કોરોના વોરિયર્સ, તે ઘર છોડીને હોટલમાં રહી શકે છે કોરોનાની તપાસ ખાનગી લેબ્સમાં મફત થાય: સુપ્રીમ કોર્ટનો સરકારને આદેશ

ન્યુ દિલ્હી, તા. ૮ સુપ્રીમ કોર્ટે કેન્દ્ર સરકારને કોરોના વાયરસની તપાસ મફતમાં થઈ શકે તેવી વ્યવસ્થા ઊભી કરવા આદેશ કર્યો છે. વડી અદાલતે કહ્યું છે કે, ખાનગી લેબ પણ જીવલેષ કોરોના વાયરસની તપાસ કરવામાં વધારે પૈસા ના વસુલે. કોરોના મામલે કેસની સુનાવણી દરમિયાન અદાલતે ડોક્ટરોને યોદ્ધા ગણાવતા તેમની સુરક્ષાની વ્યવસ્થા કરવા પણ કેન્દ્રને નિર્દેશ આપ્યા છે.



કોરોના વાયરસની તપાસને લઈને પ્રાઈવેટ લેબ્સ દ્વારા લેવામાં આવતાં ૪૫૦૦ રૂપિયાની વિરુદ્ધ સુપ્રીમ કોર્ટમાં દાદલ અરજી પર સુનાવણીમાં કોર્ટે સ્પષ્ટ કર્યું છે કે તપાસ માટે રૂપિયા નહીં લઈ શકે. સુપ્રીમ કોર્ટે કહ્યું કે પ્રાઈવેટ લેબને કોરોના તપાસ માટે રૂપિયા લેવાની મંજૂરી ન હોવી જોઈએ. આ મુદ્દે આદેશ જાહેર કરશે.

આવી હતી. જેની સુનાવણી હાથ ધરતા જસ્ટિસ ભૂષણે કહ્યું હતું કે, COVID-19 માટે લોકોના પરીક્ષણ માટે પૈસા વસુલવાની મંજૂરી નથી આપતા. પરીક્ષણો માટે સરકાર મિકેનિઝમ બનાવી શકે છે. ખાનગી લેબમાં તપાસની પ્રક્રિયા બનાવવામાં આવવી જોઈએ. ગયા મહિને ઝરૂઈએ માન્યતા પ્રાપ્ત પ્રાઈવેટ લેબ્સને કોરોના વાયરસના ટેસ્ટ કરવા માટે મંજૂરી આપી હતી. તેની સાથે જ પ્રત્યેક કોવિડ-૧૯ તપાસ માટેનો ચાર્જ ૪૫૦૦ રૂપિયા નક્કી કરવામાં આવ્યો હતો. સાથે જ સુપ્રીમ કોર્ટે કહ્યું છે કે, કોરોના વચ્ચે ડોક્ટરો અને મેડિકલ સ્ટાફની સુરક્ષા મહત્વની છે. કારણ કે આ યોદ્ધા છે અને તેમની અને તેમના પરિવારની સુરક્ષા અત્યંત જરૂરી છે. તબીબી જમાતના લોકો દ્વારા ડોક્ટરો અને નર્સો સાથે ગેરવર્તન કરવામાં આવી રહ્યું છે ત્યારે સુપ્રીમ કોર્ટે આ નિર્દેશ આપ્યા છે. કેન્દ્ર સરકાર તરફથી કોર્ટમાં હાજર રહેલા સોલિસિટર જનરલ તુષાર મહેતાએ જણાવ્યું હતું કે,

કેન્દ્રના આયુષ્ય પ્રધાન શ્રીપાદ નાઈકનું નિવેદન ભારતમાં ટૂંક સમયમાં આયુર્વેદિક પદ્ધતિથી કોરોના દર્દીઓનો ઈલાજ શરૂ કરાશે

ન્યુ દિલ્હી, તા. ૮ કેન્દ્રના આયુર્વેદ, યોગા અને નેચરોપથી, યુનાની, સિદ્ધ અને હોમિયોપેથી ખાતાના પ્રધાન શ્રીપાદ નાઈકે એવો વિશ્વાસ વ્યક્ત કર્યો છે કે ભારત ટૂંક સમયમાં જ આયુર્વેદિક પદ્ધતિથી કોરોના વાઈરસના દર્દીઓનો ઈલાજ શરૂ કરશે.

તરીકે જ કરવામાં આવે છે. નાઈકે પોતાના એ વિવાદાસ્પદ દાવાનો પુનરોચ્ચાર પણ કર્યો હતો કે બ્રિટનના પ્રિન્સ ચાર્લ્સ આયુર્વેદિક સારવારથી કોરોના વાઈરસમાંથી સાજા થઈ ગયા હતા. નાઈકે ઉમેર્યું કે આયુર્વેદનો પશ્ચિમના દેશોમાં સ્વીકાર કરાતો નથી એટલે પ્રિન્સ ચાર્લ્સ આ વાતનો ઈનકાર કરે છે. નાઈકે અગાઉ એમ કહ્યું હતું કે પ્રાચીન આયુર્વેદિક ચિકિત્સા પદ્ધતિનો ઉપયોગ હાલના સંકટમાં માત્ર રોગ પ્રતિબંધાત્મક પગલા

કેન્દ્ર સરકાર કોરોના વાયરસનો સામનો કરવા માટે મહત્વના પગલા ભરી રહી છે. ઈ કિટની ઝડપથી વ્યવસ્થા ઊભી કરવામાં આવી રહી છે. તેવી જ રીતે જે લોકોને કોરોના પોઝિટીવ છે તે બીજા કોઈને અસર ના પહોંચાડે તેની કાળજી રાખવામાં આવી રહી છે. ૪૫૦૦ રૂપિયાની કોરોના વાયરસની તપાસી કરાવી શકાતી હતી. તેના ચાર્જમાં ૩૦૦૦ રૂપિયા ટેસ્ટિંગના અને ૧૫૦૦ રૂપિયા સ્ક્રીનિંગના સામેલ હતા. જોકે, સરકારે લોકોને કારણ વગર તપાસ ન કરાવવાની અપીલ કરી છે. તપાસ માટે આપને ક્વોલિફાઈડ ફિઝિશિયનથી લખાવવું ખૂબ જ જરૂરી છે.

ઓડ-ઈવન, લોકોની લિમિટ નક્કી કરવા પર વિચાર લોકડાઉન: ૧૫ એપ્રિલથી બહાર નીકળવાની મંજૂરી મળશે તો નિયમોનું કરવું પડશે પાલન

ન્યુ દિલ્હી, તા. ૮ જે રીતે લોકો કોરોના વાયરસને લઈને લાગુ કરાયેલા લોકડાઉન પહેલા મુક્ત થઈને ફરતા હતા, તે રીતે શું ૧૪ એપ્રિલ બાદ પણ ફરી શકશે? હાલ દરેક વ્યક્તિનું મનમાં આ સવાલ થઈ રહ્યો છે. ૨૧ દિવસનું લોકડાઉન ખતમ થવાની તારીખ જેમ-જેમ નજીક આવી રહી છે તેમ-તેમ કેન્દ્ર અને રાજ્ય સરકારો પણ આગળના પ્લાનિંગની તૈયારીમાં લાગી છે. સૂત્રોના જણાવ્યા પ્રમાણે, ૧૪ તારીખે લોકડાઉન પુલકી તો કેટલીક શરતો સાથે. તેનો મતલબ એ છે કે તમને બહાર જવાની મંજૂરી તો મળશે પરંતુ કેટલાક નિયમોનું પાલન કરવું પડશે. કોવિડ ૧૯ને લઈને બનેલા જીઓએમની મંગળવારે બેઠક યોજાઈ હતી. રક્ષા મંત્રી રાજનાથ સિંહની અધ્યક્ષતાવાળા આ મંત્રી જૂથે ઓડ-ઈવન લાગુ કરવા, પબ્લિક ટ્રાન્સપોર્ટેશનમાં લોકોના સંખ્યા નક્કી કરવા જેવા સૂચનો

આપ્યા હતા. જીઓએમએ તેવી પણ ભલામણ કરી હતી કે મોલ તેમજ સ્કૂલ ૧૫ મે સુધી બંધ રાખવામાં આવે. તેનો મતલબ એ છે કે, જો કેટલાક વિસ્તારોમાં લોકોને બહાર નીકળવાની મંજૂરી અપાશે, તો તે નિયમોનું પાલન કરવું પડશે. ઉદાહરણ તરીકે, વાહનો માટે ઓડ-ઈવન સિસ્ટમને મંજૂરી આપી શકાય છે. આ ફોર્મ્યુલા દિલ્હીમાં પ્રદૂષણ વધી જતાં લાગુ કરવામાં આવી હતી. આ સાથે કારમાં સવાર લોકોની લિમિટ પણ નક્કી કરાશે તેવી શક્યતા છે. ૧૪ એપ્રિલ બાદ એક રાજ્યમાંથી બીજા રાજ્યમાં જવાની મંજૂરી મળવાની શક્યતા ખૂબ ઓછી છે. એક સરકારી અધિકારીએ કહ્યું કે, રાજ્યની બોર્ડરો ખોલવાનો હાલ સવાલ જ છે, સરકારનું માનવું છે કે, દેશના ઊભો થતો નથી. આ સિવાય ટ્રેન, મેટ્રો અને ફ્લાઈટમાં પણ મુસાફરી અસર પડી રહી છે, પરંતુ તેઓ માટેની મંજૂરી મળે તેની શક્યતા પહેલા આ ખતરામાંથી બહાર નહીવત્ છે. જોકે, સરકાર મેડિકલ, આવવા માગે છે.

મૃત્યુઆંક ૧૨૫૦૦ને પાર, ૪ લાખથી વધુ લોકો સંક્રમિત અમેરિકામાં કોરોનાથી હાહાકાર: ન્યૂયોર્કમાં ૨૪ કલાકમાં ૨૦૦૦ લોકોના મોત અમેરિકામાં નોંધાયેલા કુલ ચાર લાખ પોઝીટીવ કેસમાંથી ન્યૂયોર્કમાં જ એક લાખ ૪૨ હજારથી વધુ પોઝીટીવ કેસ છે

વોશિંગ્ટન, તા. ૮ દુનિયાના ભલભલા દેશોને ધોળા દિવસે આબના તારા દેખાડી દેનારી મહાશક્તિ અમેરિકા આજે કોરોના વાયરસ સામે ઘુંટણીયે પડી ગયું છે. અહીં કોરોનાના કારણે થઈ રહેલા મોત કેમેય કરીને રોકાતા નથી. અમેરિકામાં છેલ્લા ૨૪ જ કલાકમાં અત્યાર સુધીમાં સૌથી વધારે ૨૦૦૦ લોકોના મોત થતા દુનિયા આખી હચમચી ઊઠી છે.



જોન્સ હોપકિંસ યૂનિવર્સિટીના જણાવ્યા પ્રમાણે અમેરિકામાં છેલ્લા ૨૪ જ કલાકમાં ૧૯૩૯ લોકોના મોત નિપજયા છે. આ સાથે જ અમેરિકામાં કોરોના વાયરસના કારણે મરનારાઓની સંખ્યા ૧૨,૭૨૨ પહોંચી ગઈ છે. દુનિયામાં કોરોનાથી મરનારા લોકોની સંખ્યામાં અમેરિકા નીજા કર્મચારીઓ અને વૈજ્ઞાનિકોને આપ્યા છે. આ પછી દક્ષિણ ભારતના ઘણા રાજ્યોમાં આ સેનિટાઈઝરની સપ્લાય કરવામાં આવી રહી છે. જેથી બજારમાં રહેલી તંગી પૂરી થઈ શકે.

ચાર લાખ પોઝીટીવ કેસમાંથી ન્યૂયોર્કમાં જ એક લાખ ૪૨ હજારથી વધુ પોઝીટીવ કેસ છે. . યોર્કમાં મૃત્યુઆંક પાંચ હજાર ચારસોને પાર પહોંચ્યો છે. શબ દફનાવવા માટે કબ્રસ્તાનમાં જગ્યા લાખને પાર થયા છે. યુએસમાં મેડિકલ પરીક્ષણ ઓફિસની બહાર એક અસ્થાયી કબ્રસ્તાન બનાવ્યું છે. અધિકારી શબોને જાહેર સ્થળોએ અસ્થાયી રીતે દફનાવવાની યોજના પર કામ કરી રહ્યા છે. જ્યારે પરિસ્થિતિ થાળે પડશે તો યોગ્ય સ્થળે દફનાવશે.

રિઝર્વ બેંકે રાજ્યોને આપી રાહત હવેથી સતત ૨૧ દિવસો સુધી ઓવરડ્રાફ્ટની સુવિધા મળશે

ન્યુ દિલ્હી, તા. ૮ કોરોના વાયરસને કારણે દેશમાં ચાલી રહેલા લોકડાઉનને કારણે રાજ્યોનો કેશફલો બગડ્યો છે. તેને સુધારવા માટે રિઝર્વ બેંક ઓફ ઈન્ડિયાએ મંગળવારે રાજ્યોને મોટી રાહત આપી હતી. આ હેઠળ આરબીઆઈએ રાજ્ય અને કેન્દ્રશાસિત પ્રદેશો માટે ઓવરડ્રાફ્ટની સુવિધામાં વધારો કર્યો છે. નોટિફિકેશન મુજબ હવે રાજ્યો કોરોના વાયરસને કારણે સર્જાયેલી સ્થિતિને ધ્યાનમાં

રાખીને સતત ૨૧ દિવસ સુધી ઓવરડ્રાફ્ટની સુવિધા મેળવી શકે છે. અત્યાર સુધી આ સુવિધા ફક્ત સતત ૧૪ દિવસ માટે ઉપલબ્ધ હતી. આ ઉપરાંત, એક ક્વાર્ટરમાં ઉપલબ્ધ ઓવરડ્રાફ્ટ સુવિધાની અવધિમાં પણ વધારો કરવામાં આવ્યો છે. હવે રાજ્યો અથવા કેન્દ્રશાસિત પ્રદેશો એક ક્વાર્ટરમાં ૫૦ દિવસની ઓવરડ્રાફ્ટ સુવિધા મેળવી શકે છે. અત્યારે તેની મર્યાદા ૩૬ દિવસ હતી. આ બધા ફેરફારો

તરત જ અમલમાં આવશે અને ૩૦ સપ્ટેમ્બર ૨૦૨૦ સુધી અમલમાં રહેશે. કોરોના વાયરસને કારણે, દેશના મોટાભાગના રાજ્યોની આવકમાં ઘટાડો થયો છે અને તેઓ બજેટમાં નિર્ધારિત લક્ષ્યાંક પ્રમાણે રિકવરી કરવામાં સમર્થ નથી. લોકડાઉનને કારણે મોટાભાગની આર્થિક પ્રવૃત્તિ અટકી ગઈ છે. આથી સરકારોને મહેસૂલ નથી મળી રહી અને આવકમાં ઘટાડો થયો છે.

કોરોના સંકટ ઈસરો મદદે આવ્યું, સેનિટાઈઝર, વેન્ટિલેટર બનાવી રહ્યા છે

ન્યુ દિલ્હી, તા. ૮ ભારતીય અવકાશ સંશોધન સંગઠન (ઈસરો) આજકાલ કોરોના વાયરસને કારણે રોકેટ અથવા ઉપગ્રહો છોડી રહ્યું નથી. આનો અર્થ એ નથી કે ઈસરો બંધ છે. આજે પણ આગામી મિશન માટેની તૈયારીઓ ચાલી રહી છે. આપણા વૈજ્ઞાનિકો ઘરોથી અને કેટલાક તેમના કેન્દ્રોથી કાર્યરત છે. પરંતુ તે દરમિયાન ઈસરોના બે કેન્દ્રો કોરોનાને હરાવવા સેનિટાઈઝર અને વેન્ટિલેટર બનાવી રહ્યા છે.

રિરેક્ટર અને દેશના સિનિયર સાયન્ટિસ્ટ એસ. કે. સોમનાથે થોડા દિવસો પહેલા સ્થાનિક મીડિયાને કહ્યું હતું કે અમે અહીં સેનિટાઈઝર અને વેન્ટિલેટર બનાવી રહ્યા છીએ. તેમજ લોકોને આપી રહ્યા છીએ. જણાવી દઈએ કે ઈસરોનું વીએસએસસી સેન્ટર રોકેટ બનાવટમાં નિષ્ણાત છે. અહીંથી બનાવેલું રોકેટ શ્રીહરિકોટાથી લોન્ચ કરવામાં આવે છે. જ્યારે કેન્દ્ર અને રાજ્ય સરકારે ઈસરોની મદદ માંગી ત્યારે તેઓએ પણ કોરોના દરમિયાન મદદ કરવા આપ્યા છે, ત્યારે ઈસરોએ સેનિટાઈઝર અને વેન્ટિલેટર

બનાવવાનું કહ્યું હતું. તેવી જ રીતે સતિષ ધવન સ્પેસ સેન્ટર એટલે કે એસડીએસસી શ્રીહરિકોટા સેન્ટર. દેશના શ્રેષ્ઠ રોકેટ અને ઉપગ્રહો અહીંથી છોડવામાં આવે છે. આ સેન્ટરથી સેનિટાઈઝર્સનું ઉત્પાદન મોટા પાયે કરવામાં આવી રહ્યું છે. આ સેનિટાઈઝર્સને બજારમાં મોકલતા પહેલા ઈસરોએ તેના તમામ કર્મચારીઓ અને વૈજ્ઞાનિકોને આપ્યા છે. આ પછી દક્ષિણ ભારતના ઘણા રાજ્યોમાં આ સેનિટાઈઝરની સપ્લાય કરવામાં આવી રહી છે. જેથી બજારમાં રહેલી તંગી પૂરી થઈ શકે.

કોરોના સંકટ: મુખ્યમંત્રી ઉદ્ધવ ઠાકરેની ખુરશી છવાયા સંકટના વાદળો...!!

મુંબઈ,તા.૮
ભારતમાં કોરોના વાયરસના કહેર સૌથી વધારે મહારાષ્ટ્રમાં છે. મહારાષ્ટ્રમાં એક તરફ કોરોના વાયરસના કારણે લોકડાઉનની સમયમર્યાદા વધારવાના સંકેત મળી રહ્યાં છે ત્યાં બીજી બાજુ રાજ્યના મુખ્યમંત્રી ઉદ્ધવ ઠાકરેની ખુરશી પર સંકટના વાદળો છવાવવા લાગ્યા છે.



મુખ્યમંત્રી પદના શપથ ગ્રહણ કર્યા હતા. બંધારણની કલમ ૧૬૪ (૪) અંતર્ગત ઉદ્ધવ ઠાકરેને ૬ મહિનામાં રાજ્યના કોઈ પણ સદનનો સભ્ય બનવું અનિવાર્ય છે. જેથી ઉદ્ધવ ઠાકરેએ પોતાની મુખ્યમંત્રીની ખુરશી બચાવી રાખવા માટે ૨૮ મે પહેલા વિધાનમંડળના સભ્ય બનવું જરૂરી છે. ઉદ્ધવ ઠાકરેએ વિધાનસભાના સભ્ય બવાવવા માટે શિવસેનાના કોઈ ધારાસભ્યો સાથે મોટી સમસ્યા ઉભી થઈ છે.

પહેલા ચૂંટણીની જાહેરાત કરવાની રહેશે. મહારાષ્ટ્રમાં ધારાસભ્યોની જે સંખ્યા છે, તેમાં કોઈ પણ ધારાસભ્ય પદ પરથી રાજીનામું આપવા નહીં ઈચ્છે. જ્યારે મુખ્યમંત્રી પદની ખુરશી ટકાવી રાખવાનો બીજો રસ્તો વિધાન પરિષદનું સભ્યપદ મેળવવાનો છે. તેના માટે ચૂંટણી પંચે માત્ર ૧૫ દિવસ પહેલા અધિસૂચના જાહેર કરવાની રહેશે. મહારાષ્ટ્ર વિધાન પરિષદના ૮ સભ્યોનો કાર્યકાળ ૨૪મી એપ્રિલે પુરો થઈ રહ્યો છે. આ ૮ વિધાન પરિષદ બેઠકો પર ચૂંટણી જોવાવવાની હતી પણ તેને કોરોનાના સંકટના કારણે ટાળી દેવામાં આવી છે. કેન્દ્રીય ચૂંટણી પંચે કોરોના સંકટના કારણે ચૂંટણીને અનિશ્ચિત સમય સુધી ટાળી દીધી છે. જેના કારણે હવે ઉદ્ધવ ઠાકરે સામે મોટી સમસ્યા ઉભી થઈ છે.

મહારાષ્ટ્રમાં ૧૫૦ નવા કેસો ઉમેરાયા, કોરોના પોઝિટિવ દર્દીની સંખ્યા ૧૦૦૦ને પાર

મુંબઈ,તા.૮
મહારાષ્ટ્રમાં કોરોના વાઈરસના કેસો સતત વધીને હવે ૧૦૦૦ને પાર પહોંચી ચૂક્યાં છે. રાજ્યમાં મંગળવારે ૧૫૦ નવા કેસો સામે આવ્યા હતા. જેમાં માત્ર મુંબઈમાંથી જ ૧૦૦ નવા કેસો ઉમેરાયા હતા અને પલોકોના મોટા પાયાની પજાયાં છે. બીજી તરફ મુંબઈમાં કોરોનાના કારણે મોતને ભેટનારની સંખ્યા વધીને ૪૦ પર પહોંચી ગઈ છે. આ સાથે જ રાજ્યમાં કુલ ૬૪ લોકોએ કોરોનાના કારણે પોતાનો જીવ ગુમાવ્યો છે.

એટલા માટે થયો છે કારણ કે, ૫૫ દર્દીઓએ વધુ જોખમી ધરાવતા સીલ કરેલા વિસ્તારોમાંથી મળી આવ્યા છે. આ તમામ સ્વાસ્થ્ય ટીમો દ્વારા સઘન તપાસના કારણે જ સામે આવી શક્યાં છે. મુંબઈના પ્રાન્ત રોડમાં એક જ પરિવારના ૭ લોકોનો ટેસ્ટ કોરોના પોઝિટિવ આવ્યો છે. જે બાદ બીએમસીએ સમગ્ર ઈમારતને સીલ કરી દીધી છે. આ પરિવારનો પ્રથમ સભ્ય જે કોરોના પોઝિટિવ મળી આવ્યો હતો, તેની મુંબઈની જસલોક હોસ્પિટલમાં સારવાર ચાલી રહી છે. આ સિવાય મહારાષ્ટ્રના ઔરંગાબાદ જિલ્લામાં વધુ ૩ કોરોના પોઝિટિવ કેસો સામે આવ્યા છે. જેમાંથી ૨ દર્દીઓ કોરોનાના

કારણે મોતને ભેટેલા વ્યક્તિના સંબંધી હોવાનું સામે આવ્યું છે. આ સાથે જિલ્લામાં કોરોના પોઝિટિવ કેસો વધીને ૧૪ થઈ ગયા છે. ધારાવીને સીલ કરવાની ઉઠી માંગ બીજી તરફ દક્ષિણ મધ્ય સંસદીય વિસ્તારના સાંસદ રાહુલ શેવાલેએ કોરોના વાઈરસને ફેલાતો રોકવા માટે મહારાષ્ટ્રના મુખ્યમંત્રી ઉદ્ધવ ઠાકરેને ધારાવીમાં પૂર્ણ લોકડાઉન લાગુ કરવાની ભલામણ કરી છે. આ ઘણી ગીચ વસ્તી ધરાવતો વિસ્તાર છે અને અહીં સંકેતો ઝૂપઝૂટી આવેલી છે. આ વિસ્તારત શેવાલાના સંસદીય વિસ્તાર અંતર્ગત આવે છે અને અહીં કોરોનાના ૭ પોઝિટિવ કેસો મળી આવ્યા છે.

જે પક્ષમાં નિર્ણય ના સંભળાવ્યો તો વકીલે કહ્યું: જાવ તમને કોરોના થઈ જાય

કોલકાતા,તા.૮
લોકડાઉનના સમયગાળા દરમિયાન ટીવી-દર્શકોના માનસ પર ફરી છવાઈ ગયેલી ‘રામાયણ’ અને ‘મહાભારત’ સિરિયલની અસર કહો કે બીજું કંઈ, પણ કોલકાતા હાઈ કોર્ટના એક વકીલે જજને શ્રાપ આપીને કોરોના વાઈરસના હાહાકાર વચ્ચે વાતાવરણને થોડું હળવું કરી જ દીધું છે. વાત એવી છે કે જસ્ટિસ દીપનકર દત્તાએ બિજોર્ય અધિકારી નામના વકીલને અદાલતનું ગૌરવ ન જાળવવા બદલ તેમ જ વકીલાતના ભવ્ય વ્યાવસાયના સભ્ય તરીકે ન વર્તવા બદલ ઈપ્રકો આપ્યો હતો તેમ જ આ અનાદર બદલ અદાલતને એક પખવાડિયામાં જવાબ આપી દેવાનો આદેશ આપ્યો હતો. આને લગતી સુનાવણી ફોજદારી બાબતોની સુનાવણી હાથ ધરવા માટે જાણીતી યોગ્ય બેન્ચ દ્વારા કરવામાં આવશે એવી સૂચના પણ જસ્ટિસ દત્તાએ બહાર પાડી હતી. કોલિડ-૧૯ની મહામારીને પગલે



૧૫મી માર્ચથી કોલકાતા વડી અદાલતમાં માત્ર અત્યંત તાકીદની ગણતરી બાબતો પરની સુનાવણી જ હાથ ધરવામાં આવે છે અને પચીસમી માર્ચથી ફક્ત વીડિયો કોન્ફરન્સિંગ મારફતે જ આવી તાકીદની બાબતો હાથ ધરાય છે. વકીલ બિજોર્ય અધિકારીએ લોન ભરપાઈ કરવામાં નિષ્ફળ જનાર પોતાના એક ક્લાયન્ટની બસને એક રાષ્ટ્રીયકૃત બેંકે હરાજ માટે મૂકી એ સામે સ્ટે લાવવા માટેની

અરજ કરી હતી. જોકે, અદાલતે આ કેસમાં તાકીદની સુનાવણીની ના પાડી હતી. જજ સુકાદો આપવાની તૈયારી દર્શાવી છે. અરજી વકીલ બિજોર્યે ટેબલ પર હાથ પછાડીને તેમ જ માર્કેટકોન પછાડીને તેમને અવરોધવાની કોશિશ કરી હતી. જજ તેમને આવું કરવા સામે ચેતવ્યા ત્યારે તેમણે જજને શ્રાપ આપતાં કહ્યું હતું, ‘તમને કોરોના વાઈરસનો ચેપ લાગે એવો હું તમને શ્રાપ આપું છું.’

મોદી સરકાર રાજ્યોને આપશે રૂ. ૨૦,૦૦૦ કરોડની સંજીવની

ન્યુ દિલ્હી,તા.૮
કોરોના વાયરસના કોહરામ વચ્ચે રાજ્ય સરકાર પાસે લોકડાઉનને કારણે સર્જાયેલ સ્લોડાઉનમાં ઉંચા દરે ઉધાર ઉભું કરી રહી છે. રાજ્ય સરકારોએ કેન્દ્ર સરકાર પાસે અનેક બાબતોના પૈસા લેવાના બાકી નીકળે છે છતાં રાજ્યોએ બહારથી પૈસા ઉભા કરીને ઋણ એકત્ર કરવું પડી રહ્યું છે અને દેવું વધારી રહ્યાં છે.

સરકારને મોદી સરકાર ૨૦,૦૦૦ કરોડની સંજીવની આપી શકે છે. જીએસટી પેટે બાકીના લેવા નીકળતા પૈસામાંથી ૨૦,૦૦૦ કરોડ આપી શકે છે. અહેવાલ અનુસાર ગુડ્સ એન્ડ સર્વિસ ટેક્સના સેસમાંથી લેવાના બાકી નીકળતા નાણામાંથી કેન્દ્ર તાત્કાલિક ધોરણે ૨૦,૦૦૦ કરોડનું ભંડોળ આપી શકે છે. રાજ્યોએ કેન્દ્ર પાસેથી રાહત પેકેજ માંગ્યા છે અને જીએસટી સહિતના બાકી લેવાના નીકળતા પૈસા

ચૂકવવા અરજ કરી છે. કેન્દ્ર સરકારે કમ્પનસેશન સેસના બાકીના પૈસામાંથી ૨૦,૦૦૦ કરોડ રાજ્યોને આપવાની તૈયારી દર્શાવી છે. અરજી ઉલ્લેખનીય છે કે ૩જી એપ્રિલે ૧૭,૨૮૭ કરોડ રૂપિયા નાણામંત્રાલયે ચૂકવે પેટે રાજ્યોને આપ્યા હતા. સરકારી મંત્રીમંડળે રેવન્યુ ડિપાર્ટમેન્ટને આ પૈસા ચૂકવવા આદેશ કર્યો છે, તેમ રીપોર્ટમાં જણાવ્યું છે.

એડીઆરના પ્રાદેશિક પાર્ટીઓના રિપોર્ટ પ્રમાણે ૧૫ પ્રાદેશિક પાર્ટીઓએ આવક-બચની વિગત ન આપી, બીજેડી સૌથી ધનિક પાર્ટી

ન્યુ દિલ્હી,તા.૮
ચૂંટણી પંચ દ્વારા માન્યતા પ્રાપ્ત પ્રાદેશિક પાર્ટીઓમાં બીજૂ જનતા દળ આવક મામલે સૌથી વધુ પૈસાદાર રાજનીતિક પાર્ટી છે. ચૂંટણીમાં સુધારા સાથે સંકળાયેલી સંશોધન સંસ્થા એડીઆરના પ્રાદેશિક પાર્ટીઓના આવક-બચની તુલનાત્મક રિપોર્ટ પ્રમાણે, ૧૨ પ્રાદેશિક પાર્ટીઓમાં બીજેડીની નાણાકીય વર્ષ ૨૦૧૮-૧૯માં સૌથી વધુ ૨૪૯.૩૧ કરોડ રૂપિયાની આવક થઈ છે. બીજી તરફ જો બચની વાત કરીએ તો, લાલુ પ્રસાદ યાદવની રાષ્ટ્રીય જનતા દળ અને અભિલેશ યાદવની સમાજવાદી પાર્ટી સહિત ૧૩ પ્રાદેશિક પાર્ટીઓએ સૌથી વધુ બચનો કહ્યો છે.

એડીઆર દ્વારા જાહેર કરવામાં આવેલા રિપોર્ટ અનુસાર, અસમ ગણપરિષદ (એજપી) અને જેકેએનપી સહિત ૧૫ પ્રાદેશિક પાર્ટીઓએ આવક-બચની વિગતો નક્કી કરેલા સમયમાં પૂરી પાડી નથી. જે ૩૭ પ્રાદેશિક પાર્ટીઓએ વિગતો પૂરી પાડી છે, તેમાં ૭ પ્રાદેશિક પાર્ટીઓએ પોતાનો ઓડિટ રિપોર્ટમાં ચૂંટણી બોન્ડથી પ્રાપ્ત ઝોનેશન મળ્યાના વાત જણાવી છે. આ પાર્ટીઓને ઈલેક્ટોરલ બોન્ડ મારફતે કુલ ૫૭૮.૪૮ કરોડ રૂપિયા મળ્યાં છે.

નાણાકીય વર્ષ ૨૦૧૮-૧૯ની વિગતો રાજનીતિક પાર્ટીઓને ૩૧ ઓક્ટોબર ૨૦૧૯ સુધીમાં જમા કરાવવાની હતી. આ સમય મર્યાદામાં ૧૫ પ્રાદેશિક પાર્ટીઓને બાદ કરતા અન્ય તમામ પાર્ટીઓએ પોતાની વિગતો પંચ સમક્ષ રજૂ કરી દીધી છે. આ રિપોર્ટ પ્રમાણે, સમાજવાદી પાર્ટી, શિરોમણી અકાલી દળ, આઈએનએલડી,

વર્ષમાં એક દિવસ ચંદ્ર પૃથ્વીની સૌથી નજીક હોય મંગળવારે આકાશમાં ચંદ્ર વર્ષનો સૌથી મોટો જોવા મળ્યો

ન્યુ દિલ્હી,તા.૮
લોકડાઉન વચ્ચે જો કંઈ સુંદર છે તો એ છે આકાશ, એમાં ચમકતા તારા અને ચંદ્ર, સ્વચ્છ હવા અને પક્ષીઓનો કલરવ. આ સમયે આપણે બધા આપણા ઘરમાં બંધ છીએ પણ કેટલીક એવી વસ્તુઓ છે જે આપણે યાદ અપાવે છે કે હજુ પણ ઘણું બધું આ પૃથ્વી પર સુરક્ષિત છે. મંગળવારની રાતે આકાશમાં સુપરમૂન એટલે વર્ષનો સૌથી મોટો ચંદ્ર જોવા મળ્યો. વર્ષમાં એક દિવસ ચંદ્ર પૃથ્વીની સૌથી નજીક હોય છે. સાહિત્યમાં ચંદ્રને

સુંદરતાનો પ્રતિક ગણવામાં આવે છે. સુપરમૂનના દિવસે ચંદ્ર પૃથ્વીની નજીક આવતાં ધરતી પરથી તેનો અદ્ભૂત નજારો જોવા મળે છે. પ્રકૃતિ પ્રેમીઓ કે સાહિત્યમાં રૂચિ ધરાવતા લોકો સામાન્ય દિવસોએ પણ ચંદ્રને નિહાળતા હોય છે તો પછી સુપરમૂનના દિવસે જોવાનું કેમ ચૂકી શકાય. ૭ એપ્રિલે અડધી રાત્રે દુનિયાભરમાં સુપરમૂનનો અવિસ્મરણીય નજારો જોવા મળ્યો હતો. જેને પિક સુપરમૂન પણ કહેવામાં આવે છે. જ્યારે ચંદ્ર ધરતીની

એકદમ નજીક આવે ત્યારે છે ત્યારે તે વધુ ચમકદાર બની જાય છે. ચંદ્ર આ દિવસે સામાન્ય દિવસ કરતા ૧૪ ટકા મોટો અને ૩૦ ટકા વધુ ચમકદાર જોવા મળે છે. પિક સુપરમૂન માત્ર એક નામ છે જેની પાછળ કોઈ વૈજ્ઞાનિક કારણ નથી. સોશિયલ મીડિયા પર પણ લોકોએ સુપરમૂનની તસવીરો શેર કરી હતી. અમે અહીં આપને વિશ્વના અલગ અલગ સ્થળેથી પાળેલી કેટલીક તસવીરો બતાવી રહ્યા છીએ જેને જોઈને તમે પણ કહેશો વાહ!



પ્રયાગરાજમાં કોરોનાની પરવાહ કર્યા વિના આ મજૂર શાકભાજી માર્કેટમાં ડુંગળીના ઢગલા પર આરામથી ઊંઘ ખેંચી હતી.



પ્રયાગરાજમાં કોરોનાવાયરસ રોગચાળાને પગલે દેશવ્યાપી લોકડાઉન દરમિયાન એક નિર્જન માર્ગને પસાર કરતી વખતે એક વ્યક્તિ તેની માતાને વહન કરે છે.

કોરોના વિરુદ્ધ લડવા ટ્રિવટરના સીઈઓએ એક અબજ ડોલરનું દાન કર્યું

ન્યુયોર્ક,તા.૮
ટ્રિવટરનાં સહ સ્થાપક અને મુખ્ય કાર્યકારી અધિકારી જેક ડોર્સીએ કોરોના સામે લડવા માટે આર્થિક સહાય કરી છે. તેમણે કહ્યું કે, તે પોતાના ફંડ દ્વારા કોરોના વાયરસ સામે લડવા સંબંધિત કાર્યો માટે એક અબજ ડોલર આપી રહ્યાં છે. ડોર્સીએ ટ્રિવટર કરીને કહ્યું કે, જ્યારે રોગચાળો ખતમ થઈ જશે ત્યારે ભંડોળનો ઉપયોગ બાળકીઓના શિક્ષણ અને આરોગ્ય માટે કરવામાં આવશે. ડોર્સીએ કોરોના પીડિતોને સહાય કરવા માટે તેમની સંપત્તિના અંદાજે ૨% એટલે કે લગભગ રૂ.

૭૬૦૦ કરોડથી વધારે (૧ અબજ ડોલર) આપવાની જાહેરાત કરી છે. તેમણે ટ્રિવટર પર એક પોસ્ટ જાહેર કરીને આ જાહેરાત કરી. આ સંપૂર્ણ ભંડોળ કેવી રીતે ખર્ચવામાં આવે છે તે વિશે લખ્યું છે કે, તેનું ટ્રેકિંગ વિશ્વના કોઈપણ ખૂણામાં હાજર કોઈપણ વ્યક્તિ કરી શકે છે. જેમાં એક ફંડ એકાઉન્ટ શીટ શેર કરવામાં આવી છે. ટ્રિવટરના સીઈઓ જેક ડોર્સીએ જણાવ્યું હતું કે જ્યારે રોગચાળો ખતમ થઈ જશે ત્યારે ભંડોળનો ઉપયોગ બાળકીઓના શિક્ષણ અને આરોગ્ય માટે કરવામાં આવશે.

લોકડાઉન (બચવું કે બચાવવું?)

લેખક : નિકેતા વ્યાસ
ઊંધું ઘાલીને છાપું વાંચતા બકાને આખો હલબલાવીને ચીકુએ ટીવીમાં સમાચાર બતાવ્યાં. એમાં એની સોસાયટીનું હજી કલાક પહેલાનું દૃશ્ય બતાવતાં હતાં. બકાના મગજમાં તરત લાઈટ થઈ ગઈ. હમણાં પોલીસ આવશે. એ તરત સોસાયટીના ઝાંપા બાજુ ભાગ્યો. ખરેખર સોસાયટી ના નાકે દસ બાર જણા ઊભા હતાં. અલ્યા આમ ઊભા ના રહો. જુઓ હમણાં મનિયાના ઘરે સાપ નીકળ્યો હતો ને જેટલા ભેગા થયેલા એ બધા ડ્રોન કેમેરામાં આવી ગયાં છે. હજી હમણાં જ મેં ટીવીમાં સમાચાર જોયા. એટલે જ ચેતવવા આવ્યો છું xબકાએ માહિતી આપી. તો તો પોલીસ આવતી જ હશે. સલ્લુ બોલ્યો. આખો દિવસ ઘરમાં રહીએ તો બેરો જોડે માથાકૂટ થાય છે. બહાર પોલીસ પકડે. આમાં કરવું શું? પટેલ ઉકળ્યો. પોલીસ ભલે આવતી. આપણે કહીશું કે કોઈ બહારનું વ્યક્તિ સોસાયટીમાં અંદર ના આવે અને અંદરનું કોઈ બહાર ના જાય એનું ધ્યાન રાખીએ છીએ. જગાએ ડહાપણ બતાવ્યું. અલ્યા આખા અમદાવાદમાં એકસો ચુંમાલીસની કલમ લાગુ કરેલી છે. કંઈ ભાન બાન છે કે નહીં? ત્રણ જણાથી વધારે જોયાં તો બધાને પોલીસ લોકઅપમાં ધકેલી દેશે. પછી જુઓ મજા. બકો બોલ્યો. બરાબર એ જ વખતે એક પોલીસવાન આવીને સોસાયટીના



બાપા નહાઈને કપડાં બદલી રહ્યાં હતાં. એ એકદમ આ ચારેને જોઈ ઉઘાઈ ગયાં. અરે કાહે... એસે કાહે અંદર ઘૂસતું? કાકા કહ્યું નાહી બોલો. બાહર પુલીસ આઈ છે. તોહાર પેર પડત હૈ. હમ કા બચાઈ લીયો .નીતિને સમજાવ્યું. નાનું એવું બાથરૂમ હતું. ડોલ, તગારું અને ઉપર લટકતી ડોસાની કોરી ધોતી સિવાય કંઈ નહોતું. સલ્લુએ એના ટ્રેક પેન્ટના પાયજા ઉપર ચઢાવ્યા. ધોતીને ઘૂમટો તાણીને ઓઢી લીધી. હાથમાં પાણી ભરેલી ડોલ લઈને સલ્લુ બહાર નીકળ્યો. ઈન્સ્પેક્ટરે પૂછ્યું : આ કોણ છે? અમારા ચોકીદારનું બાથરૂમ છે એટલે એના ફેમિલીમાંથી કોઈ હશે. બકાએ પરિસ્થિતિ મુજબ જવાબ આપ્યો. બાથરૂમમાં ગમે ત્યારે પોલીસ જોવા આવી શકે. એટલે ત્રણના જીવ અધર હતાં. સલ્લુએ કમલામાસીનું બારણું ખખડાવ્યું. કમલામાસી કઈ બાકી ના દે એટલે પહેલેથી જ મોં ઉપર આંગળી મૂકી ઈશારો કરી દીધો. અંદર આવી માસીને પરિસ્થિતિ સમજાવી. કમલામાસીએ એમની દોહીતીને બે ડોલ કપડાં સાથે બાથરૂમની બહાર જઈ મૂકી આવવા સમજાવી. એક ડોલ તો બાથરૂમની જ હતી એમાં પેલા કાકા માટે ધોતી પાછી મોકલી. બીજી ડોલમાં ત્રણ ચણિયા અને ત્રણ સાડીઓ મોકલી. સલ્લુએ ફોન કર્યો એક એક કરીને થોડી થોડીવારે બહાર આવજો. પેલા કાકાને સૌથી છેલ્લે નીકળે એમ કહેજો. સૌથી પહેલાં નીતિન લાંબો સાડી પહેરીને ઘૂમટો તાણી નાની છોકરીને તેડીને સલામત

નીકળી ગયો. બીજો ચીનુ હાથમાં રસ્સી લઈને ઘર ભણી વળી ગયો. હવે મનીયાને થયું કે ડોલ ક્યાં લેવી લાવને તગારું લઈ જાઉં. એણે સાડીનો ઘૂમટો ખેંચી લીધો અને માથે તગારું મૂકીને બહાર નીકળ્યો. સાડીનું પોત હતું જાડું. કશું દેખાય નહીં. બે હાથે તગારું પકડેલું. અડસટ્ટે ચાલતા મનિયો એક પોલીસવાળાને જ ભટકાયો. xઅરે બેન ક્યાં ધ્યાન છે? xપોલીસવાળાએ કહ્યું. ગભરાઈ ગયેલાં મનીયાથી ઊભા થવામાં ઘૂમટો નીકળી ગયો. સાડીમાં છોકરો છે એમ દેખાઈ આવતાં પોલીસે બરાબરનો ફટકાર્યો. એની આગળ દેખાયેલી લેડીઝ પણ છોકરો હશે એમ કળી ગયેલી પોલીસ એ દિશામાં બધાના ઘર તપાસવા લાગી. હવે પોલીસથી બચવા કોલેજમાં ભણતાં ટીનિયો અને શંકર નજીકના ઝાડ ઉપર ચઢી પાદડાંઓની ઘટામાં સંતાઈને નિરાંતે બેઠાં હતાં. પોલીસ જતી રહે ત્યાં સુધી એમને કોઈ વાંધો આવે એમ નહોતો. પણ... માણસ અહીં આવી પોતાની જગ્યા બચાવી પાડે એની સામે વાંદરાઓને વાંધો હતો. એક પછી એક વાંદરા ચિચિયારીઓ કરવા લાગ્યાં. છેવટે એક બુઢીયો વાંદરો શંકર ઉપર કુદ્યો. એથી એનું બેલેન્સ ગયું અને એ નીચે ગબડ્યો. જોકે એણે નીચેની ડાળ પકડી લીધી પણ ઈન્સ્પેક્ટરની નજરમાં તો આવી જ ગયો. બેયને નીચે ઉતારીને બરાબરના ફટકાર્યા. હવે અમથાકાકા, જગો અને ચુનીકાકા દોડીને એક ઘરના આંગણમાં કમ્પાઉન્ડ વોલની આડશે સંતાયા હતાં. ત્યાંથી બધી વાતચીત સંભળાતી હતી. આ લોકોને આમ

તો વાંધો આવે એમ નહોતો. ત્યાં જ કાકાની રિંગટોન વાગી. મરી ગયાં... પણ આ તો ચુનીકાકા. ભારે સુગંધવાળા. એક ડગલાં દૂર પડેલા હાંચકે એક જ ફૂદકામાં પહોંચી ગયાં. અમથાકાકા નીચે બેઠા બેઠા ઘાસ કાપવા લાગ્યાં. જગો પાછળ રસોડા બાજુ સરકી ગયો. રિંગટોન સાંભળીને પોલીસવાળાએ કમ્પાઉન્ડ વોલ ઉપરથી ઊંડું કાઢ્યું. કાકા શું કરો છો? આ તો ભે બેઠો છું. જાવ ઘરમાં જાવ. બહાર ના બેસો. પોલીસવાળાએ કહ્યું. હવે એ તો કોઈનું બંધ પડેલું મકાન હતું. ખખડાવે તો ય અંદરથી કોઈ પોલવાનું નહોતું. અરે ભૈ... મારા ડોસી રિસાઈ ગયાં છે. ચોખ્ખા શબ્દોમાં કહ્યું તો મને ઘરની બહાર કાઢી મુક્યો છે. લોકડાઉનમાં ઘેર ઘેર માટીના ચૂલા એવું છે મારા ભૈ. પોલીસવાળાને ય આમાં કંઈક સમાનભૂતિ થતી લાગી એટલે એમને કોઈ વાંધો આવે એમ નહોતો. પણ... માણસ અહીં આવી પોતાની જગ્યા બચાવી પાડે એની સામે વાંદરાઓને વાંધો હતો. એક પછી એક વાંદરા ચિચિયારીઓ કરવા લાગ્યાં. છેવટે એક બુઢીયો વાંદરો શંકર ઉપર કુદ્યો. એથી એનું બેલેન્સ ગયું અને એ નીચે ગબડ્યો. જોકે એણે નીચેની ડાળ પકડી લીધી પણ ઈન્સ્પેક્ટરની નજરમાં તો આવી જ ગયો. બેયને નીચે ઉતારીને બરાબરના ફટકાર્યા. હવે અમથાકાકા, જગો અને ચુનીકાકા દોડીને એક ઘરના આંગણમાં કમ્પાઉન્ડ વોલની આડશે સંતાયા હતાં. ત્યાંથી બધી વાતચીત સંભળાતી હતી. આ લોકોને આમ

